

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888



Hoy Jueves 1.º de Diciembre de 1932



NUMERO DE HOY 5.329

Representantes Depositarios

Para aquellas plazas en las que aun no tengamos compromisos contraídos, los solicita importante Sociedad dedicada a la importación y venta de abonos minerales.

Solicitudes con detalles de los elementos de que se dispone para asegurar una acertada gestión. a D. José Rivero Moro en Valladolid, calle de Montero Calvo n.º 38 y 40. 3.º izquierda.

8-10

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral.

Teléfono 116

Fábrica de Aserrar Almacenes de Maderas

DOMINGO MODREGO

Tejera, 32 SORIA

Teléfono, núm. 41

Materiales de Construcción, Vinos y Licores al por mayor

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo
Fernández y Canivel MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

La Compañía de Maderas
BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churrasca
Apartado n.º 44.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

LA VIDA MUNICIPAL

Se está elaborando en estos días la Ley presupuestaria de los ingresos y gastos del Ayuntamiento de la Capital, para el ejercicio próximo de 1933 y seguramente que en ella sus activos dirigentes, pondrán todo su entusiasmo y mejor voluntad que llene su cometido en esa obra, que es la de mayor trascendencia que les ha encomendado y les confía el Estatuto regulador de la vida administrativa, por que de ella depende principalmente la marcha normal y funcionamiento del organismo en sus diferentes aspectos, para el desarrollo de la economía local en que la entidad Corporativa desenvuelve sus funciones.

En general, no es el ciudadano de mas aptitudes, ni de mayor capacidad intelectual el que examina, censura, comenta y hasta critica la obra del Municipio, ni es tampoco el que con verdadero conocimiento de causa puede apreciarla en su valor, para emitir juicios de recta razón; desconoce muchas veces lo fundamental de la función ejercitada, que responde precisamente al cumplimiento de un precepto legal obligado y, esto no obstante, se da el caso muy frecuente de atacar las causas que se han producido en el orden económico administrativo y hasta se aventura a enjuiciar sin elementos que garanticen y consoliden sus aseveraciones, lo que indudablemente induce siempre a incurrir en el error que nada edifica y si destruye, restando estímulos y energías que aminoran rendimiento a los valores de actividad indispensables para la vida municipal.

Los que están alejados de la función local administrativa, estiman desde luego muy facil de encauzamiento los múltiples y complejos problemas que en si encierra, al desarrollarla en su desenvolvimiento, para que responda con la precisión matemática de sus cálculos presupuestos, pero no tienen en cuenta, que no es suficiente ni basta la iniciativa premeditada y el estudio profundo de esa Ley, para que llene su cometido; son innumerables las dificultades que sur-

gen frecuentemente, originadas por la evolución de los tiempos y sus apremiantes circunstancias, que algunas veces se oponen a la razón y en las que triunfa y se impone la fuerza que resta elementos y disponibilidades, que, por agotamiento dejan de ser ya susceptibles de rendimiento, y anulan en su consecuencia el precepto escrito por el que fueron creadas.

Criticar la actuación municipal, es procedimiento sencillo y facil, por que se registran muy contadas excepciones, en las que haya habido motivo de alabanza para los encargados de la dirección; todo nos parece malo y deficiente, esa es precisamente nuestra afección y nos sentimos suficientemente capacitados para la censura, sin darnos perfecta cuenta de los juicios equivocados que emitimos a cambio de no dar nunca soluciones que resuelvan conflictos administrativos, que es lo que se requiere y el Municipio reclama.

No vamos a creer, que los que dirigen el concejo sean infalibles en las funciones que ejercen ni que su obra sea perfecta ni mucho menos acabada; nó, esos hombres como todos, están sujetos a error y la administración del patrimonio tendrá sus deficiencias; pero estos errores y estas deficiencias; que criticamos, que son subsanales y que han de corregirse, sería muy humano y muy noble a la vez que censurarlas, proponer soluciones adecuadas, pues no hemos de blasonar de grandes administradores y hacendistas, si desconocemos lo más elemental de los procedimientos y normas que se exigen en la Ley fundamental orgánica por que se rigen.

Cuando la censura de los actos administrativos va encaminada a la persecución de fines prácticos y nobles que tienden a robustecer el principio y origen de la municipalidad, ésta censura es muy loable y digna de encomio; debe acogerse con simpatía y merecer la aprobación unánime, no ya de los dirigentes municipales a los que corresponde recibirla con cariño y practicarla, sino también a todo ciudadano amante del patrimonio municipal que sienta afecto a las cosas del común y por ellas labore.

IGNORANTIUS.

La mujer en su casa

Cómo ha de serlo sin que la domine el egoísmo

Mujeres hay, dice una distinguida escritora, que siempre están en movimiento, que, al parecer, trabajan mucho y, sin embargo, nada útil producen.

Está en lo cierto. Muchas se mueven impulsadas por su propio egoísmo, sin mirar a las necesidades de la casa, su esposo y de sus hijos, ni a lo que conviene al presupuesto de ingresos.

¿Que le gusta la cocina? Pues en ella se encastilla. Y en lugar de cocinar lo que sea útil y proporcionado a lo que puede gastar, se entrega a preparar platos difíciles, costosos postres, que si, son muy sabrosos, pero que, abundantemente cultivados y su entusiasmo por cocinar puede no ponerle límites, desnivelan los ingresos y los gastos en contra de aquéllos.

Después de lo cual puede que diga: —Esas criadas no miran lo que gastan. ¡Si yo no estuviese en la cocina!...

No ve la realidad, que, aun siendo exacta, en muchos casos, aquella frase, en éstos... la frase serviría muy bien, en su primera parte, para quien la dice.

Otras están enamoradas de los objetos de adorno.

¡Qué bien dicen en las casas y en las personas!

Pero ¿son remotamente necesarios?

Todo el día confeccionando chaquetillas, por ejemplo, para las ami-

gas; siempre haciendo punto.

Muy bien. ¿Y las ropas del marido? ¿Y las de los hijos?

No es ya lo que pueden importar en pesetas aquellos adornos, perfectamente innecesarios (¡qué horror debe tenerse a las cosas recargadas, en una casa que sepa ser moderna!), aunque muchas veces no estaría mal para el bolsillo familiar el gastar menos en inutilidades, pero ¿y las verdaderas atenciones familiares?

Hay otra expansión. ¡La limpieza! Nada está limpio para la señora. Lo interesante es removerlo todo cada día, limpiarlo, cambiarlo de sitio.

No hay otra preocupación que el suelo, paredes y muebles de la casa.

¿Qué si trabaja? Hasta rendirse.

Y hasta rendir a las pobres criadas, que salen horrorizadas de aquel suplicio.

Cualquiera de estas señoras os dirá que no tiene un minuto libre.

Es verdad. Y no faltará quién la calificará de muy hacendosa y de muy mujer de su casa.

No hay tal. Es una egoísta. No se emplea más que en las cosas de su agrado, abandonando las demás en que tiene obligación de intervenir. Como las otras.

Así que la verdadera mujer de su casa debe atender a todo sin excesivas preferencias.

No es que haya de ser esclava, nó. Pero ha de procurar con su vigilancia y sus intervenciones que la casa sea amable a todos los suyos.

¡Qué gran mujer de su casa la que lo consiga!

Y qué desgraciada la que todos sus trabajos domésticos constituyan la lectura de novelas y la pintura... de su rostro.

Abaratamiento de los gastos de producción

La aguda crisis que atraviesa hoy casi toda la economía mundial, pesa en particular sobre la agricultura. Aquí, la desproporción existente desde hace años entre los precios de los productos agrícolas, ha experimentado todavía una agudeza en la campaña pasada. Bajo estas difíciles condiciones, naturalmente, es comprensible que el agricultor se esfuerce en reducir todos los gastos a un minimum. Hacer ahorros es por cierto la ley del momento actual, pero hacerlos en lugar apropiado; porque economizar en falso lugar no tardaría en empeorar la situación de la agricultura. Por lo tanto será completamente equivocado, reducir los gastos que en breve tiempo volverían con beneficios a la agricultura como es el caso con el empleo de un abono adecuado de nuestros cultivos. El agricultor debe tener siempre presente que el rendimiento de sus cultivos depende en mucho de una alimentación suficiente con nitrógeno, ácido fosfórico y potasa, y que una omisión o una reducción en la fertilización produciría por consiguiente una fuerte baja en el rendimiento del suelo.

Es decir, que los elevados gastos, fijos que pesan hoy sobre cada finca (piénsese sólo en los jornales, intereses, contribuciones etc.) se reparten en una cosecha reducida, y que por consecuencia cargan mayormente sobre cada quintal. Por el contrario, un abonado adecuado, produce un aumento de la rentabilidad, porque el agricultor, deduciendo sus gastos del abonado, puede aprovecharse del sobrante para el abaratamiento de cada quintal de los productos de la cosecha, y de esta manera hacer los precios desfavorables más soportables.

Con la fertilización primaveral se se tratará siempre en primer lugar de dar a los campos la importantísima substancia nutritiva nitrógeno. Pero es de gran importancia el elegir un abono nitrogenado que pone a la disposición de las plantas esta substancia nutritiva en forma fácilmente asimilable. Así depende mucho para el éxito de la fertilización nitrogenada, así como también para el rendimiento de la cosecha de los cereales de invierno, que al empezar la vegetación las plantas hallen inmediatamente un nitrógeno fácilmente soluble. Entonces pueden vigorizarse muy rápidamente y aprovechar completamente la valiosa humedad invernal.

Pero también para el abonado de otros cultivos se emplea ventajosamente por una parte y los precios de las primeras materias por la otra, debido a la continua baja de los precios de los productos agrícolas el «Nitrógeno» fácilmente soluble ya que esta substancia nutritiva en esta forma les

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Casa Central MADRID, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5

CAPITAL SOCIAL..... 100.000.000 pesetas
CAPITAL DESEMBOLSADO..... 51.355.500
FONDOS DE RESERVA..... 63.026.907'51
(o sea el 122.726,6 por 100 del capital desembolsado)

Sucursal de Soria -Plaza de Aguirre núm. 4-
(Antiguo Palacio de los Condes de Gómara)

TELEFONO NUMERO 136

Dirección { Telegráfica } BANESTO
{ Telefónica }

APARTADO NUMERO 35

Trescientas noventa sucursales en España y Marruecos
Corresponsales en las principales plazas del mundo
INTERESES QUE ABONAMOS

Cuentas corrientes

A la vista 2 y medio por 100 A ocho días vista 3 por 100

IMPOSICIONES A PLAZO

A tres meses 3 y medio por 100 A seis meses 4 por 100 A un año 4 y medio por 100

CAJA DE AHORROS 4 por 100

Ejecutamos por cuenta de nuestros clientes toda clase de operaciones de Bolsa, descuento de cupones, descuento y cobro de letras, giros, créditos de aceptación, etc. etc.

Sucursales en la provincia

AGREDA, Plaza Mayor 7

Burgo de Osma, Universidad 1

será accesible también en la sequía. Por lo tanto para la fertilización primaveral entran en cuenta principalmente los abonos nitrícos. Entre estos, se distingue por su rápida solubilidad el «Nitrato de Cal Ig». Su acción es excelente y también segura en los años secos. Además es el abono nitríco más barato. Por estas razones se aconseja efectuar el abonado de primavera con «Nitrato de Cal Ig». Con el empleo adecuado de «Nitrato de Cal Ig» se cumplen dos fines: se disminuyen los gastos de producción y se ahorra dine r.

El tunel de Gibraltar y los problemas Africano y Mediterráneo

ROMA. —Se ha puesto nuevamente sobre el tapete la cuestión del tunel del Estrecho de Gibraltar, proyectado hace ya a gunos años, aunque todavía no se han empezado a ejecutar las obras.

El periódico oficioso del Gobierno «Il Giornale d'Italia» ha roto el fuego de una nueva ofensiva contra el proyecto.

¿A quien interesa? Esto es lo esencial a tratar en este pleito internacional. Lo puede hacer España, porque a ella es a quien más afecta, ya que, con ello, tendría mayores facilidades de comunicarse con la zona de su Protectorado, y además el tunel, en su entrada y en su salida, radicaría en territorio de plena soberanía española; en la Península, por la provincia de Cádiz, y en territorio africano, en Ceuta.

Está bien, y puede considerarse legal si el proyecto es exclusivamente español; pero «Il Giornale» apunta la idea de que podría servir la magna obra de ese tunel para los intereses franceses.

El gran diario Italiano afirma que «dicho tunel tendrá para Francia un gran interes, pues podría llegar a evitar el peligro de un trasporte de tropas coloniales por la vía marítima y convertiría casi a las colonias africanas en una inmensa región continental».

Lo que «Il Giornale» sostiene no puede comprenderse, a no ser que hubiera un pacto secreto entre España y Francia, en el que la primera consintiera a la segunda el paso de tropas por su territorio y esto es inexplicable.

¿Cómo, pues, va a permitir España sin barrenar el derecho internacional, que Francia tenga abierta para ella sus fronteras y dispuestos sus ferrocarriles y medios de locomoción para transportar tropas?

Si eso fuera cierto, España quedaría supeditada a los mandatos de su vecina del Norte, y las demás potencias, entre ellas Inglaterra e Italia, que tiene intereses en el Mediterráneo y en el Continente Negro, tendrían que protestar del acuerdo.

De ahí podría originarse el conflicto europeo, tan traído y llevado por determinada prensa, marcadamente italófoba.

No. Eso no puede suceder.

Hágase el tunel pero por España y para España, e Italia, son las únicas acreedoras, por su historia, por su geografía y por el contacto permanente con las gentes que habitan el Africa septentrional a ser las que dominen en lo futuro los territorios africanos desde Cabo Ifni hasta Egipto.

Y mientras esto no sea una realidad, y todas las potencias no tomen un acuerdo en este sentido, el conflicto del mediterráneo estará en pie.

Debaoo Arnalsa.

En favor de los peones camineros

Ha sido presentada una enmienda, que firman, en primer término, el señor Rico Abello, Clara Campoamor y Luis de Tapia, solicitando que del artículo «Conservación de carreteras y caminos» se desglosen pesetas 316.000, para aplicarlas al aumento de los pequeños salarios de peones camineros.

El Paro forzoso

Que el paro forzoso obre en los días presentes es una trágica realidad lo confirma la esperiencia diaria según leemos en la prensa informadora.

Para darnos cuenta de la crítica situación no tenemos más que leer el Boletín informativo del Ministerio de Trabajo y entre sus líneas encontramos narraciones verdaderamente conmovedoras.

Perspectivas sombrías se dibujan por doquier que es preciso volverlas a un color más claro y consolador.

En el artículo primero de la Constitución se lee que España es una República de trabajadores... De trabajadores sí, a excepción de unos miles de familias que se mueren de hambre, a excepción de unos miles de obreros que no pueden llevar a su casa un mendrugo de pan para socorrer a su mujer y sus hijos. «El Gobierno prepara sus presupuestos. Que tenga en cuenta que hay en España millares de trabajadores que se mueren de hambre; que lo tenga en cuenta, porque es menester resolver esa situación» así se leía, no ha mucho, en el órgano de las Juventudes socialistas.

El paro obrero es el problema de más candente actualidad, es el problema que más urge resolver, es el problema que teóricamente se plantea en todas partes y prácticamente en ninguna se resuelve.

Se están elaborando los nuevos presupuestos, esperamos de las altas Autoridades una rápida solución.

A nuestro parecer las obras Hidráulicas son las más eficaces para evitar el paro y las de más rendimiento para la Nación porque tiene un papel muy interesante, la agricultura, y ésta ha de ser el termómetro que marque la situación nacional, el graduador del bienestar del país.

Vamos entre todos, decía un Diputado agrario, con espíritu levantado y patriótico a buscar soluciones: pero bien sea mediante Obras Públicas, bien sea mediante el seguro del paro, o en la forma que querais que el problema pavoroso del paro obrero del campo, no grave exclusivamente sobre los propietarios agrícolas, sino que sea una carga que soporten todos los españoles.

Para remediarlo, todos a

vuestro lado; es decir todos juntos, porque este es un problema de humanidad, en el cual todos debemos estar unidos, sin hacer bandera política de él; porque con el hambre de nuestros semejantes sería un crimen levantar una bandera.

El Centro de Estudios Agrosociales, leemos en la prensa madrileña, ha entregado al jefe del Gobierno un proyecto referente al momento actual de las actividades agrícolas y sociales. En el se demuestra cómo puesto en práctica evitaría en absoluto el paro forzoso que hoy existe en el campo y cómo las cajas quedarían nutridas con fondos suficientes para aplicar la Reforma agraria sin que el Estado tenga que hacer grandes anticipos.

Esperamos que esto llegue al campo de la realidad para que el obrero en sus necesidades imprescindibles de la vida sea al menos socorrido.

Samuel Oteo.

El frío y las nevadas son generales

La temperatura ha descendido notablemente en toda España.

De provincias, especialmente de Teruel, anuncian que han caído nevadas. En Reinosa ha nevado ya copiosamente.

Un auto de la matrícula de San Sebastián, a consecuencia de la nieve, cayó en Reinosa desde el puente al río, desde una altura de seis metros, pereciendo ahogado Lucas Bocanegra y heridas otras tres personas.

La nieve alcanza allí una altura de 30 centímetros.

También en Burgos y Vitoria ha nevado en abundancia.

En Madrid el frío es intensísimo.

En Santander el temporal es fortísimo: causó grandes daños en la Alta Montaña. Todos los montes que circundan la bahía, aparecieron cubiertos de nieve.

En el Paseo de Pereda, el viento derribó varios árboles cayendo uno junto al templo de la música, causando destrozos.

En la parte baja de los Campos de Sport del Sardinero, se registraron inundaciones.

En Soria se ha sentido el frío, sin que hasta la fecha se haya visto la nieve más que en las altas sierras.

El asunto de la Azucarera

REMITIDO

Señor Director del NOTICIERO DE SORIA.

Muy señor nuestro: Habiéndonos enterado por el NOTICIERO DE SORIA, últimamente recibido en esta localidad, número 5327 respecto a las gestiones hechas sobre asuntos de la Azucarera de la Rasa, y pareciendo ser en carácter de su lectura, que se trata, en vez de artículo, de un anónimo contra nuestro amigo y compañero D. Julián del Santo, Secretario de la misma localidad, en el cual, le tratan de Incendiador de la Fábrica de la Rasa, y otros falsos y cobardes, conceptos injuriosos, es por lo que, toda la masa del pueblo en pleno se excita a manifestar a V., que todo cuanto dicho anónimo encierra en contra de nuestro Funcionario don Julián del Santo, es todo una farsa y mentira; eso puede atribuirse a un cohecho de sañudo mal querer; y por lo tanto todo el pueblo en general queremos que éste asunto se rectifique y se exclarezca, desmintiendo claramente todos los absurdos y chismorrerías, que dichas líneas, contienen falseando la exposición hecha por nuestro colaborador y compañero don Julián del Santo, incapaz de cometer una imprudencia como esa, contra la que protestamos el pueblo de Langa de Duero como buenos Ciudadanos.

Rogamos todo el pueblo en general, y así lo esperamos del bondadoso corazón de usted se sirva poner a exclarecimiento tan degradante artículo, devolviéndonos, en el próximo número la intachable conducta y comportamiento de nuestro amigo y colaborador, D. Julián del Santo, de lo cual quedaremos sumamente agradecidos.

Extremismos ¡No! Baja política, tampoco. La verdad en su sitio.

Langa de Duero 27 de Noviembre de 1932.

LOS LABRADORES.—Prudencio Arrabal; Florencio González; Hilario Ortiz; José María Monzón; Anselmo Burgos; Antonio Carrasco; Vicente García; Gregorio Arranz; Ignacio Ortiz; Esteban Aparicio; Eleuterio Santos; Alejandro González; Pedro Carrasco; Vicente Redondo; Andrés del Poyo; Pedro Dueñas; Juan Pastor; Abundio Crespo; Miguel Sanza; Juan Santos; Isidoro Ortiz; Modesto Lafuente; Vicente Pérez; Nicolás Martín; José de Pablo; Cirilo Pérez; Félix Aparicio; Jesús Aparicio; Agapito Carrasco; Santiago Alonso; Elias Domingo; Juan del Poyo; Nicolás Dueñas; Agustín Medrano; Vicente Arrabal; Pedro Redondo; Fausto Santos; Primo Ortiz; Balbino Lafuente; Agapito Carrasco; Constantino de Pablo; Miguel Esteban; Francisco Santos; Mateo Santos; Simeón Alcubilla; Sebastián Santos; Blas Aparicio; Canuto Domingo; Agustín Aparicio; Florentino Domingo; Venancio Alcubilla; Matías Ramperez; Aniceto López; Fernando de Vicente; Mariano Ortiz; Pedro Ortiz; Gregorio Ortiz; Casimiro Ortiz; Vicente González; Santiago Gañan; Francisco Arrabal; Pedro Pérez; Felipe Gil; Gregorio María; Fernando Ortiz; Claudio Arrabal; Juan Santos; Teodoro del Pozo; Alejandro Arrabal; Patricio de Blas; Pablo de Pablo; Antonio Santos; Tomás Santos; Gerardo de Blas; Teodoro Santos; Vicente Santos; Lucas Esteban; Tomás Aparicio; Román Redondo; Graciano García; Benjamín Alonso y Félix Palacios.

N. de la R.

NOTICIERO DE SORIA, solicito siempre a facilitar en sus columnas a sus amigos y paisanos toda clase de facilidades, para que expresen sus ideas siempre que sean para beneficio público; y sin ambiciones, ni tarifas; solo con la

buena fé siempre puesta de manifiesto en este sentido, hoy se ve obligado a tener que exponer dado el cariz que este asunto en controversia se ha suscitado tan acaloradamente, con motivo del incidente de La Rasa, que en este periódico no se han publicado ni artículos ni sueltos anónimos, tanto es así, que si por causas delictivas u otros motivos interviniese el juzgado por considerarse alguien ultrajado, NOTICIERO DE SORIA ante la autoridad no tendría más remedio que justificar que el anterior escrito contra D. Julián del Santo, Secretario de la Villa de Langa tiene firmas responsables, y, de no haber sido así, este periódico que conoce la Ley de Imprenta no hubiese publicado por nada ni por nadie ataque de tal naturaleza, que en principio nos pareció sería objeto de intervención judicial y no de un nuevo remitido.

Lamentamos que este asunto haya llegado a estos límites y prometemos por afecto y cariño a unos y otros, no volveremos a ocupar más de estas cuestiones.

En Sepulveda

Inauguración de una escuela mixta

Ayer y con asistencia del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, del Sr. Inspector jefe de 1.ª Enseñanza y de los representantes de la Asociación de alumnos del Magisterio, se inauguró con toda solemnidad la Escuela mixta del pueblo de Sepulveda de la Sierra.

En la carretera, al llegar el auto que conducía a las autoridades a las cercanías del pueblo esperaban las autoridades de Sepulveda y la mayoría de los vecinos, interpretando la banda de Valdeavellano el himno nacional de Riego. Desde allí se dirigieron a pie hacia el pueblo, rebosante de optimismo al ver que su escolita, hecha con mil amores iba a ser inaugurada oficialmente.

Los vecinos para quienes todos los obsequios les parecían escasos para homenajear a sus huéspedes, se han esforzado en un alarde de superación humana, levantando con su único esfuerzo un magnífico edificio-escuela y casa habitación para el Maestro. Limpia y soleada escuela higiénica y confortable casa, cuyos edificios si contrastar con las humildísimas viviendas de los aldeanos, hablan de una forma profundamente emotiva de conceptos que estos hombres tienen de su escolita y de la cultura de sus hijos.

Una espléndida comida, bien hecha, abundante, exquisita, sigue diciendo el afán superador de los vecinos de Sepulveda.

Después... el Sr. Inspector en breves palabras ensalza la labor hecha por estos hombres que merecen bien de la República cuando se preocupan de formar hombres cultos; este edificio el mejor del pueblo dice elocuentemente la sensibilidad de sus moradores.

Hablaron después el Sr. Alcalde D. Manuel Díez; la niña Petra Gomez, hizo una sentida bienvenida y los niños Cándido Dominguez, Pedro García y Fernando Martínez.

El Maestro don Jesús Ranz, hizo una magnífica oración, elocuente y erudita ensalzando las excelencias de la Educación, y los presidentes de las Asociaciones de estudiantes pronunciaron frases fogosas, discretas y elocuentes dando la nota vistosa e inusitada de la juventud lozana representada en una bella señorita, hablada con la sabiduría ponderada de la senectud.

El Excelentísimo Sr. Gobernador civil con emocionantes palabras recogió sintéticamente el sentir de los discursos, el del pueblo, inaugurando la Escuela en nombre de la República española.

El Corresponsal.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO. Moda

Extraordinario éxito de Lionel Barrymore, Kay Francis, Magde Ewans y Polly Moran en

MANOS CULPABLES

DOMINGO.

VIAJE DE RECREO EN AUTOMOVIL

Paris con su típicas costumbres. La Costa Azul con sus bellos y encantadores paisajes. De todo esto podrá Vd. disfrutar en compañía de la bellísima «Anabella y Jean Murat», si vá al TEATRO PRINCIPAL el domingo próximo a ver

PARIS - MEDITERRANEO

Sobre la construcción del Palacio de la Enseñanza. Filantropía del Señor Redondo.

Justo es consignar la noble actitud y ejemplo del acreditado comerciante de esta localidad D. Evaristo Redondo.

El pasado miércoles a las doce de su mañana, fué llamado D. Evaristo Redondo, Presidente de la Cámara de Comercio por el Alcalde Señor Royo Arana, con objeto de consultarle sobre algunos puntos esenciales y relativos para el porvenir, relacionados con las fiestas de Soria; asunto que en realidad tiene suma importancia.

Acompañaban al Alcalde en su despacho varios señores concejales en momento oportuno que acudio también el Sr. Rioja.

El Presidente de la Cámara de Comercio de Soria, habló con toda claridad exponiendo las dificultades que existen para conseguir el propósito de que era objeto, sin dejar de hacer presente que los Estatutos de la Cámara no autorizan para que ella intervenga directamente en cuestiones económicas respecto a fiestas. —No obstante, personalmente hizo sus ofrecimientos dignos de todo encomio, que tanto el Sr. Royo Arana, como los concejales le agradecieron, viendo en él el deseo de ponerse a tono con las necesidades de la Ciudad.

Aprovechando la oportunidad, surgió en el Sr. Rioja la idea de solicitar de D. Evaristo el apoyo del Comercio de Soria para la compra del solar del Sr. de la Gándara si en el se debe construir el Palacio de la Enseñanza, dado que hoy el Municipio no puede por sus medios económicos hacer anticipos, para lo cual tendría forzosamente que solicitar un crédito.

Al Sr. Redondo le pareció de perlas la idea del Sr. Rioja ofreciendo en principio su cooperación que suscribió con mil pesetas y también con la oferta de un amplio solar que posee, a un precio sumamente remunerador.

Como quiera que el asunto es de importancia, cábenos la satisfacción de haber roto lanzas en este aspecto de orden económico y que pudiera ser un motivo de imitación a la oferta del Sr. Redondo, si se piensa que el Palacio no debe de perderse ya que daría trabajo al obrero y que repercutiría en este sentido en el Comercio e Industrias sorianas.

Quédanos felicitar a don Evaristo por el rasgo de filantropía que no dudamos lo será también por todos los pudientes en la misma forma:

—Ahi va el dinero para cuando el Municipio pueda devolverlo, sin cobrar intereses—.

M.D.C.

FABRICA DE CAL DE José Domínguez
Existencia permanente de clase inmejorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
Se sirve a domicilio.

Detención del Conde de Vallengano

Se presenta espontáneamente en Madrid y queda en la Carcel Modelo a disposición del juez de Gijón

Procedente de Francia y San Sebastián llegó el lunes por la noche a Madrid el conde de Vallengano, acompañado de su familia.

Desde su domicilio el conde de Vallengano llamó por teléfono a la Dirección general de Seguridad para comunicar que se hallaba en Madrid, a disposición de las autoridades. El jefe superior de Policía citó al conde de Vallengano para las siete de la tarde de ayer, hora a la que se personó en la Dirección de Seguridad prestando declaración. El conde cenó en la Dirección, y el jefe superior le comunicó que pasaba a la Carcel Modelo, a disposición del juez de Gijón que instruye el sumario con motivo de un mitin político, en el que tomaron parte, con el conde, los Sr. Goicoechea y Tornos, en el mes de julio último.

Sobre las plantillas de funcionarios

La minoría radical socialista, que en una de sus recientes reuniones acordó pedir el restablecimiento de las plantillas de los funcionarios de los ministerios de Instrucción pública, Justicia, Obras públicas y Agricultura, a cuyo efecto se presentó una enmienda que defendió el señor López Goicoechea en términos parecidos a la presentada por el partido radical, votó en contra de esta última en la Cámara,

El problema económico del Clero

Una comisión integrada por el señor Mudarra, deán de la Catedral de Madrid, Montero, tesorero de la de Toledo, y Comas, canónigo de la de Granada continuando las gestiones iniciadas anteriormente, han visitado al presidente del Consejo, con el canónigo diputado señor Molins, para interesar en la solución favorable del problema económico del Clero español.

Erupciones

DE LOS NIÑOS
Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta
Porosa Caballero
De venta en Droguerías y Farmacias

Ecos y Noticias

Los presupuestos Municipales

Siguen las reuniones preparatorias y de estudio de los presupuestos que han de regir en el próximo año.

Se hace difícil la nivelación sin nueva creación de impuestos—pero como esto es improcedente, mirado bajo el punto de vista que Soria gozará de un rico patrimonio municipal—debe agudizarse el ingenio para que los ciudadanos muy recargados ya en impuestos no lo sean más, si el limón debe conservarse con algo de jugo; y por tanto que la vida sea más llevadera. —Este es nuestro juicio—

En honor a los cursillistas

En el día de hoy a las 4 de la tarde en el Salón de «El Dancing» se celebrará un gran baile de confianza en honor de los maestros cursillistas que hoy visitan la ciudad.

Agradecemos la fina atención por invitación que se nos hace.

Muerte de un cónsul soriano

En New-Castle (Inglaterra) ha fallecido repentinamente el cónsul D. Manuel Francisco Javier de Marco Heras, natural del pueblo de Tera de esta provincia.

Al tener noticias del Ministro de Estado el Sr. Gobernador civil don Mariano Campos, hizo oportunas gestiones para saber quienes eran los familiares y herederos del finado los cuales residen en Almarza.

Reciban sus apenados hermanos y familiares nuestro sentido pésame.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro buen amigo don Cirilo Sanz, cajista que fué de estos talleres, hoy empleado en la Banca Rídruejo. Celebremos que tan buen amigo obtenga un rápido restablecimiento.

Concierto musical

En el café de la Amistad y según tenían anunciado, dió el valenciano don Enrique Ibáñez, un gran concierto de guitarra y Kinnor, único instrumento en el mundo musical. Es un instrumento que tiene 135 cuerdas y 400 años cuya originalidad en la forma, y en el modo de tocarlo, junto con la maestría del Sr. Ibáñez proporcionó un buen rato de alegría a los concurrentes.

La nota más importante de la velada fué la de la guitarra interpretando, maravillosamente las conocidas obras de la «Tosca», «Verbena de la Paloma» y «Goyescas» así como cantos regionales, gallegos y aragoneses.

Es gran sentimiento que tienen las cuerdas de guitarra, cuando son tañidas con maestría, las pudimos sentir, (porque la música es uno de los sentimientos más sublimes que hay), como decimos, la noche pasada el músico Español y Valenciano dió una gran prueba de su gran valor de artista.

En sus viajes por el Extranjero pudo comprobar una vez mas su valía por los numerosos elogios catalogados de que dispone en su album personal, al cual queremos unir el nuestro que aunque humilde es sincero.

Viajeros

HAN SALIDO:
Para Córdoba donde pasarán la temporada de invierno D. José Benito y Benito y su distinguida hermana doña Angela.
Les deseamos grata estancia en aquella capital.

CULTOS RELIGIOSOS

El día 3 del corriente fiesta de San Francisco Javier, se dará comunión, en la Iglesia de San Juan de Rabanera a las 8 de su mañana, y el día 4 en San Pedro, función solemne predicando el M. I. señor Abad, D. Santiago Gómez Santa Cruz.

La Junta de la Propagación de la Fé, ruega a los asociados la asistencia.

A continuación se celebrará la Junta general.

El Domingo próximo celebra la Juventud Católica sus cultos mensuales en la I. Colegiata de San Pedro y por la mañana a las 8 y media misa de comunión general. Se suplica la asistencia.

Funeral

El día 5 de Diciembre en la Iglesia del Salvador de esta ciudad se celebrará solemne funeral por el alma de la distinguida señorita Soriana Carmen Casado García, en el cuarto aniversario de su fallecimiento.

Renovamos el pesame a la familia Casado García.

A. B. C.

Nuestro querido colega «A. B. C.» el diario madrileño mas importante y demas circulación, ha vuelto a reaparecer ayer despues de ciento once días de vacación obligatoria.

El rotativo que nos ha privado contra su voluntad de esa amplia información diaria, vuelve a la lucha, sin haber abandonado a sus obreros un solo día; nota simpática que hemos podido apreciar en la opinión pública.

Aunque humildes pero buenos compañeros, celebramos mucho que nuevamente reanude sus tareas periodísticas congratulandonos que todos sus empleados puedan seguir ganándose un pedazo de pan.

Reciba el colega un saludo afectuoso de **Noticiero de Soria**.

CINE IDEAL

HOY JUEVES EXTRENO de

Cain

una formidable producción en los mares exóticos

EXTRAORDINARIO EXITO!

DOMINGO. Sensacional estreno de

CONGORILA

la primera película de la Selva africana realizada con

SONIDOS NATURALES

Explicada en español

Localidades desde el sábado de 8 a 9

Un diestro soriano

Hemos tenido sumo gusto en saludar en esta Redacción a nuestro estimado amigo y paisano Andres Calabia, banderillero de la cuadrilla de Villalta, quien recientemente ha pasado varios días en su pueblo natal Aliud.

Deseamos al aplaudido y buen banderillero siga triunfando en las principales plazas.

Fallece un hombre de ciento once años

FERROL.—Ha fallecido Lorenzo Prieto Diaz, de ciento once años de edad.

Era pescador de oficio y tan solo naufragó una vez.

Según cuentan, se salvó una vez de una muerte segura gracias a un escapulario de la Virgen del Carmen que desde entonces nunca se ha quitado del cuello.

Carabana «Ford»

En el día de ayer hizo una visita a esta capital la importante Carabana de coches Ford nuevos modelos ocho cilindros cuatro cilindros y ocho H. P. teniendo por objeto las primeras entregas a las Agencias del tan esperado ocho H. P. continuando dicha carabana a Burgos.

En la Agencia de don Gonzalo Ruiz pueden admirarse todos los modelos antes citados y seguramente el agente estará dispuesto a facilitar cuantos datos se le soliciten sobre los diferentes tipos.

Según noticias particulares este coche nuevo es el ideal por su poco gasto, y la potencia que desarrolla. Nada hay que advertir para conseguirlo, de las muchas facilidades que la acreditada casa D. Gonzalo Ruiz, dió siempre a su clientela.

Cine Ideal

Hoy jueves presenta éste salón con caracter de acontecimiento, la gran producción CAIN, realizada por León Poirier en paisajes de idílico ensueño de la isla de Nossi-Bé (Madagascar). Es una película que rompe todos los moldes viejos, que lleva en sí un anhelo de renovación del cinema emplazándolo en su verdadero ambiente: la naturaleza. El éxito de su exhibición en Madrid y en París, es su mejor reclamo. La parte musical corre a cargo de la orquesta de la Gran Opera de París, con una inspiradísima partitura.

El domingo, el sensacional estreno de CONGORILA la película de la selva africana cuyos sonidos han sido impresionados con absoluta fidelidad en el mismo lugar de la filmación. Como documental es de lo mejor que se ha realizado hasta la fecha, pues ha llegado a fotografiar escenas en rutas aún no pisadas por la planta del hombre civilizado. Esta cinta está explicada en español.

La expectación que su anuncio ha despertado, dá idea de la importancia de este gran estreno.

Teatro Principal

Para el sábado próximo nos anuncia esta Sala de espectáculos la interesante película «Manos cumpables».

Es un film de W.S. Van Dyke en que por vez primera despues de Sombras Blancas y de Trader-Horn, nos hace Van Dyke un film de interiores. La maestría de este, nos hace vivir un drama de emoción y de intensidad. Unido a esto el, trabajo de Lionel Barrymore, que es la mejor personificación que le hemos visto, y con personajes interpretados por Kay Francis, Magde Evans y Polly Moran hacen de esta película una de las mas atrayentes.

Para el domingo nos dicen que se pasará por la pantalla una de las mas bellas producciones de la actual temporada de 1932-33. Quienes la han visto, nos aseguran que «Paris-Mediterráneo» pues esta es la película que el domingo nos dará el Principal es una de las mejores, mas distraídas, mas bellas producciones de este año. La Prensa de Madrid la dedica grandes elogios. Vease la muestra: «Lo-grará congregarse diariamente al público de las grandes solemnidades.»

AHORA «El film obtuvo un éxito sensacional».

HERALDO «Dos en un coche... es francamente admirable».

EL SOL «Interesante película que permanecerá mucho tiempo en los carteles».

INFORMACIONES «Para no des-hacer la armonía, la moral vive al mismo en el desarrollo del irrico argumento».

EL DEBATE «Viva Comedia musical acertadísima cuyo vals se popularizará pronto».

CORSETERIA

Hija de JULIA A. SANTULLANO

Ultimos modelos

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Se reciben encargos de provincias



CONTRA LOS SABAÑONES

AXOL

De éxito seguro para hemorroides, eccemas, erisipelas, quemaduras, úlceras varicosas y todas las afecciones de la piel de venta en todas las farmacias.

Cajas 4,20 y 1,65 pts.

Se remite por correo enviando 40 cts. mas para los gastos de envío.

LABORATORIO CAMPILLO

Beas de Segura (Jaen)

Representante General

Centro Comercial Tello

Santa Teresa 8 MADRID

Tp. de NOTICIERO DE SORIA

VIGORICE UD. SUS CULTIVOS

con

Nitrato de Cal IG

15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal



STICKSTOFF-SYNDIKAT

EL NITRATO DE CAL IG

es exento de polvo y de aspecto blanco

De venta en las principales casas de abonos.

PROPIETARIOS
Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABANA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

Pensión NUMANCIA

(Antes NAVASTUR)

Avenida Pi y Margall, 16, 2.º izqda. Telef. 96.778 MADRID.

-Expléndida situación- Frente al Palacio de la Música

Propietario: ANDRES RODRIGUEZ

Antiguo Jefe de cocina del «Hotel Comercio de Soria»

Trato especial a los sorianos

- Precios especiales para familias y estables -

Sarna-Roña

Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**

De venta en droguerías y farmacias



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA -
Subdirector en Soria.
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

PEDRO HERGUETA

AGENCIA

CHEVROLET

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-

- - sos a precios económicos - -

Lea V. «Noticiero de Soria»

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquintero. Amontillado Fino
- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Jabones **“ASEO”**

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz** - SORIA

Anúnciese V. en NOTICIERO

ALMACEN DE CARBONES

DE **JUSTO SANZ**

Caballeros 15.-SORIA

Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2 25 saco.
Se sirve a domicilio.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas..... 6.100.000

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de Peñalver, 13.
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Cas- tel, 20 y 21.
LEKIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Cas- «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe Balaguer-Barbastro - Burgo de Osma-Galatayud-Caminreal-Garriñena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón-Sarriñena - Segorbe-Sigüenza - Tarazona y Tortosa

Agencias en Ademúz

Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc
BANCA - BOLSA - CAMBIO - Caja de Ahorros - Cuatro por ciento anual
Saldo en 31 de Diciembre de 1930
PTAS. 52.244.803'89
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a

28.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

La mejor cerveza “EL AGUILA”

GERVEZA DE BARRIL

GERVEZA “DORADA”

GERVEZA “ALEMANA”

Depósito: Caballeros núm. 12 -SORIA- Encarnación Yubero

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y **F E S D E V I D A**

de venta en la imprenta de este periódico -